Trường THPT Núi Thành 


KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2014 – 2015
Họ và tên:............................


Môn: VẬT LÝ  - LỚP 10 – ĐỀ  044
Lớp ..





Thời gian:45 phút ( không kể thời gian giao đề)
A.PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ HỌC SINH ( 9 điểm)

I.Trắc nghiệm khách quan:12 Câu (6 điểm )            Bôi đen vào câu trả lời đúng cho mỗi câu hỏi sau
Câu 1:Hai lực cân bằng không thể:     
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A. cùng  hướng
        B. cùng phương
     C. cùng giá
             D. cùng độ lớn
Câu 2 : Cho hình vẽ .Điều khẳng định nào sau đây là đúng?
A. Hai vật (I) và (II) chuyển động cùng hướng.

B. Hai vật (I) và (II) chuyển động ngược hướng.

C. Vận tốc của vật (I) lớn hơn vận tốc vật (II).

D. Hai vật chuyển dộng cùng gia tốc.
Câu 3: Vận tốc tuyệt đối là 

    A. vận tốc của vật đối với hệ qui chiếu chuyển động.

    B. vận tốc của vật đối với hệ qui chiếu đứng yên.

    C. vận tốc của hệ qui chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.

    D. vận tốc của hệ quy chiếu đứng yên đối với hệ quy chiếu chuyển động.
Câu 4: Khi khối lượng của hai vật đều tăng gấp đôi và khoảng cách giữa chúng giảm một nữa thì  lực hấp dẫn giữa chúng có độ lớn :        A.tăng 4 lần                        B.giảm 8 lần               C.không đổi                  D.tăng 16 lần

Câu 5:Phân tích lực 
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 thành hai lực thành phần 
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 ,hai lực này vuông góc nhau. Biết độ lớn của lực F = 100N và  
  F2 = 60N thì độ lớn của lực F1 là:
A. 40 N.

B. 116,6 N.

C. 80 N.

D. 180 N.

Câu 6 :Một đĩa tròn có bán kính 20cm quay đều quanh trục đối xứng của nó. Đĩa quay một vòng hết 0,2s. Tốc độ dài của một điểm nằm trên mép đĩa bằng  ( lấy π = 3,14 )    A. 6,28m/s
B. 3,14m/s
C. 4m/s
        D. 20m/s

Câu 7: Trong chuyển động thẳng chậm dần đều thì vectơ hợp lực tác dụng vào vật

A. Cùng chiều với chuyển động và có độ lớn tăng dần.

B. Cùng chiều với chuyển động và có độ lớn không đổi.

C. Ngược chiều với chuyển động và có độ lớn giảm dần.

D. Ngược chiều với chuyển động và có độ lớn không đổi

Câu 8 : Một vật chuyển động thẳng nhanh dần đều đi được những đoạn đường s1 = 20 m và s2 = 30 m trong hai khoảng thời gian liên tiếp bằng nhau là 2 s. Vận tốc ban đầu của vật có độ lớn bằng


A. 5 m/s.
B. 7,5 m/s.
C. 2,5 m/s.
D. 15 m/s.

Câu 9: Hai học sinh cùng kéo một cái lực kế .Số chỉ của lực kế sẽ là bao nhiêu nếu mỗi học sinh đã kéo bằng lực 40N.( mỗi em một đầu)
A. 0N           B. 40 N
C. 80 N           D.   20N

Câu 10 : Hai vật được thả rơi tự do đồng thời từ hai độ cao khác nhau h1 và h2  biết rằng h1  = 9 h2 Bỏ qua lực cản của không khí. Vận tốc  vừa chạm đất của vật thứ nhất so với vận tốc vừa chạm đất của vật thứ hai là bao nhiêu? 
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Câu 11: Độ lớn của lực ma sát trượt không phụ thuộc vào:

A. tình trạng của mặt tiếp xúc.
B. diện tích tiếp xúc.

C. trọng lượng của vật.
D. vật liệu hai mặt tiếp xúc.

Câu 12:Chọn câu sai.Trong chuyển động thẳng đều thì 

    A.Tọa độ x phụ thuộc vào vật mà ta chọn làm mốc.    

    B.Quãng đường đi được tỉ lệ thuận với thời gian chuyển động.

    C.Vận tốc luôn không thay đổi từ lúc xuất phát cho đến khi dừng lại.    

    D.Tọa độ x biến thiên theo hàm bậc nhất của thời gian.
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II.Bài toán tự luận : ( 3 điểm)  Trên đoạn đường AB nằm ngang, AB=79 m, một vật m=6 kg đang đứng yên tại A. Tác dụng vào vật một lực 
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nằm ngang. F=30N làm vật chuyển động nhanh dần đều trên đoạn đường AM, hệ số ma sát giữa vật với mặt đường là 
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, lấy g=10m/s2.
a/Vẽ hình biểu diễn các lực tác dụng lên vật.

b/Tính gia tốc của chuyển động.Tính đoạn đường AM biết  thời gian đi hết đoạn  AM là 7s.
c/Khi  vật chuyển động đến M người ta bỏ lực kéo 
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  . Tính vận tốc của vật khi qua B.
B.PHẦN RIÊNG: ( 1 điểm )Học sinh chỉ được làm một trong hai phần sau:

A.Theo chương trình chuẩn: 
-Phát biểu quy tắc momen lực?

        - Một vật rắn quay quanh trục O cố định ,tác dụng vào vật rắn một lực có độ lớn 12 N làm vật rắn quay quanh trục O,khoảng cách từ trục quay đến giá của lực là 20cm.Tính momen lực  của lưc F đối  với trục quay O.

    B.Theo chương trình nâng cao:
Một vật có khối lượng 2 kg móc vào một lực kế treo trong buồng thang máy (g = 9,8m/s2) .Tìm số chỉ của lực kế khi thang máy đi xuống nhanh dần đều với gia tốc a =1m/s2.





------------ Hết------------------



(Học sinh làm tự  luận ở mặt sau)

Trường THPT Núi Thành 


KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2014 – 2015

Họ và tên:............................


Môn: VẬT LÝ  - LỚP 10 – ĐỀ  440
Lớp ..





Thời gian:45 phút ( không kể thời gian giao đề)
A.PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ HỌC SINH ( 9 điểm)

I.Trắc nghiệm khách quan:12 Câu (6 điểm )            Bôi đen vào câu trả lời đúng cho mỗi câu hỏi sau

Câu 1 :Một đĩa tròn có bán kính 10cm quay đều quanh trục đối xứng của nó.Cứ 1s đĩa quay được 5 vòng . Tốc độ dài của một điểm nằm trên mép đĩa bằng  ( lấy π = 3,14 )    A. 6,28m/s
  B. 3,14m/s
C. 4m/s
        D. 20m/s

Câu 2: Độ lớn của lực ma sát trượt không phụ thuộc vào:

A. tình trạng của mặt tiếp xúc.
B. vật liệu hai mặt tiếp xúc.

 C. trọng lượng của vật.
D. tốc độ chuyển động của vật .
Câu 3: Hai học sinh cùng kéo một cái lực kế .Số chỉ của lực kế sẽ là bao nhiêu nếu mỗi học sinh đã kéo bằng lực 20N.( mỗi em một đầu)
A. 0N           B. 40 N
C. 80 N           D.   20N

Câu 4:Hai lực cân bằng không thể:     
A. cùng phương    B. cùng chiều 
     C. cùng giá
             D. cùng độ lớn
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Câu 5:Chọn câu sai.Trong chuyển động thẳng đều thì 

    A.Tọa độ x phụ thuộc vào vật mà ta chọn làm mốc.    

    B.Tọa độ x biến thiên theo hàm bậc nhất đối với  thời gian.
    C.Quãng đường đi được tỉ lệ thuận với thời gian chuyển động.

    D.Vận tốc biến đổi theo hàm bậc nhất đối với thời gian.
Câu 6 : Cho hình vẽ .Điều khẳng định nào sau đây là đúng?
A. Hai vật (I) và (II) chuyển động cùng hướng.

B. Hai vật (I) và (II) chuyển động ngược hướng.

C. Hai vật chuyển động cùng vận tốc .
D. Hai vật chuyển dộng cùng gia tốc.

Câu 7 : Khi khối lượng của hai vật đều giảm hai lần , khoảng cách giữa chúng tăng gấp đôi  thì  lực hấp dẫn giữa chúng có độ lớn :        A.giảm 16  lần                        B.tăng 8 lần               C.không đổi                  D.giảm 4 lần

Câu 8 : Hai vật được thả rơi tự do đồng thời từ hai độ cao khác nhau h1 và h2  biết rằng h1  = 4 h2 Bỏ qua lực cản của không khí. Vận tốc  vừa chạm đất của vật thứ nhất so với vận tốc vừa chạm đất của vật thứ hai là bao nhiêu? 
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Câu 9: Vận tốc tương  đối là 

    A. vận tốc của vật đối với hệ qui chiếu chuyển động.

    B. vận tốc của vật đối với hệ qui chiếu đứng yên.

    C. vận tốc của hệ qui chiếu chuyển động đối với hệ quy chiếu đứng yên.

    D. vận tốc của hệ quy chiếu đứng yên đối với hệ quy chiếu chuyển động.

Câu 10: Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều thì  vectơ hợp lực tác dụng vào vật

A. Cùng chiều với chuyển động  và có độ lớn tăng dần.

B. Cùng chiều với chuyển động và có độ lớn không đổi.

C. Ngược chiều với chuyển động và có độ lớn giảm dần.

D. Ngược chiều với chuyển động và có độ lớn không đổi

Câu 11:Phân tích lực 
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 thành hai lực thành phần 
[image: image16.wmf]1

F

r

 và 
[image: image17.wmf]2

F

r

 ,hai lực này vuông góc nhau. Biết độ lớn của lực F = 50N; F1 = 40N thì độ lớn của lực F2 là:
A. 30 N.

B. 90 N.

C.50 N.

D. 20 N.

Câu 12 : Một vật chuyển động thẳng nhanh dần đều đi được những đoạn đường s1 = 20 m và s2 = 30 m trong hai khoảng thời gian liên tiếp bằng nhau là 2 s. Gia tốc  của vật có độ lớn bằng :

A. 5 m/s2.
B. 7,5 m/s2.
C. 2,5 m/s2.
D. 1,5 m/s2.

II.Bài toán tự luận : ( 3 điểm)  Trên đoạn đường MN nằm ngang, MN =81m, một vật m=4 kg đang đứng yên tại M. Tác dụng vào vật một lực 
[image: image18.wmf]F

nằm ngang. F=  22 N làm vật chuyển động nhanh dần đều trên đoạn đường MB, hệ số ma sát giữa vật với mặt đường là 
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, lấy g=10m/s2.
a/Vẽ hình biểu diễn các lực tác dụng lên vật.

b/Tính gia tốc của chuyển động. Tính đoạn đường MB biết thời gian đi hết đoạn đường MB là 6s.
c/Khi  vật chuyển động đến B người ta bỏ lực kéo 
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  . Tính vận tốc của vật khi qua N.
B.PHẦN RIÊNG: ( 1 điểm )Học sinh chỉ được làm một trong hai phần sau:

A.Theo chương trình chuẩn: 
-Nêu điều kiện cân bằng của vật rắn chịu tác dụng của ba lực không song song?

        - Một vật rắn quay quanh trục O cố định ,tác dụng vào vật rắn một lực có độ lớn 5 N làm vật rắn quay quanh trục O,khoảng cách từ trục quay đến giá của lực là 60cm.Tính momen lực  của lưc F đối  với trục quay O.

    B.Theo chương trình nâng cao:
Một vật có khối lượng 2 kg móc vào một lực kế treo trong buồng thang máy (g = 9,8m/s2) .Tìm số chỉ của lực kế khi thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc a =1m/s2.





------------ Hết------------------



(Học sinh làm tự  luận ở mặt sau)
ĐÁP ÁN:

TRẮC NGHIỆM:

	Đề 044
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	A
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	B
	C
	B
	C

	Đề 440
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	B
	B
	D
	B
	D
	B
	A
	C
	A
	B
	A
	C


TỰ LUẬN:
BÀI TOÁN :

· vẽ hình +biễu diễn đúng  :-----------------------( 0,5 đ

· viết phương trình ĐL II + chiếu lên HQC -------(   a= 
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· thay số tính đúng a =   …..   ----------( 0,5 

· tính được s =     …….--------------.   0,5 đ

· Ngừng kéo    : Tính vận tốc  khi bắt đầu ngừng kéo :------. 0,25 đ

· Tính gia tốc a’ =……..--------------------(    0,25 đ

· Tính đúng vận tốc …………‑‑‑‑‑‑‑‑‑> 0,5 đ

ĐỀ :440



a = 2,5 m/s2



  S = 45 m

                          vB   = 15m/s



a,  =  - 3 m/s2


vN   =  3m/s

ĐỀ :044



a = 2m/s2



  S = 49 m

                          vB   = 14m/s



a,  =  - 3 m/s2



vN   =  4m/s

Phần tự chọn :
CB: Nêu ĐK CB   0,5đ  - Tính đúng M   0.5đ

NC : Viết đúng biểu thức  0,5đ – Tính đúng  số chỉ lực kế 0,5đ
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